
€EL DEAL TEE1LEA FESTIVAL BIENAL 

DE 2EATBU „Z. L. CABAGIALE" 

MAJORATUl 
ART» ST1 
AL AMATORI LOR 

11.600 de echipe de teatru (cu 1.500 mai mult ca acum doi ani). 160.000 de 
interpreţi — oţelari şi mineri, strungari şi sondori, ţesătoare, ţărani colectivişti, 
tehnicieni, funcţionari, ingineri, medici —, cu 10.000 mai mult ca acum doi ani. 
33.000 de spectacole ; 6.500.000 de spectator! Iată bilanţul concret, impresionant, 
al celei de-a treia ediţii a întrecerii dintre artiştii amatori. 

Oglindă a izvorului nesecat de talente, de sensibilitate şi de frumos pe care 
le promovează orînduirea noastră socialistă, acest fenomen al mişcării artistice 
de amatori dobîndeşte un înţeles complet şi semnificativ numai citit în întregime : 
încercînd să descoperi, dincolo de limbajul sec al statisticii, proporţiile exacte aie 
valorilor de conţinut pe care acest fenomen le reflectă. 

întîlnirea în finala Festivalului, desfăşurată în sala C.C.S. la Bucureşti, 
cu aproape întreaga operă dramatică a lui Caragiale, cu Micii burghezi de Maxim 
Gorki, cu Căsătoria de Gogol, cu celé mai reprezentative piese aie dramaturgiei 
noastre contemporane : Celebrul 702, Secunda 58, Dacă vei fi întrebat, Ferestre 
deschise, lndrăzneala, Nuntă la castel, Oameni care tac, Oamenii înving, Partea 
leului, Băieţii veseli, Marele fluviu îşi adună apele, Povestea cu şorţurile schim-
bate ; eu piese spécifiée într-un act sau doua : Un iaz şi o poveste cu haz, Nea-
murile, Ochiul babei, Aripă de rîndunică, Meci la Chiţăoani ; în sfîrşit, întîlnirea 
cu lucrări dintre celé mai de seamă ale repertoriului sovietic, de la Liubov laro-
vaia a lui Treniov şi Fiul secolului a lui Kuprianov, pînă la Zări necuprinse de 
Virta, Veşnic vii de Rozov, Nila de Salînski, Singur printre duşmani de D. Mi-
hailik şi Tkacenko, precum şi cu celé doua piese din tări socialiste vecine, în 
fiecare seară de toamnă de Ivan Peicev şi Viaţă nouă de Stehlik, exprima în 
modul cel mai eloevent trăsătura esenţială a actualei competiţii : majoratul artis
tic al mişcârii noastre de amatori. 

Un asemenea repertoriu, de nivelul teatrului profesionist, şi mai aies fami-
liarizarea cu textul clasic, măsura şi ştiinta realizării lui scenice vorbesc despre 
înaltul grad de cultură artistică la care au ajuns artiştii amatori. 

Acolo unde exista astfel de preocupări ca acelea din sînul familiei coesa-
rului Horia Stănescu de la clubul sidérurgie din Hunedoara (interpretul lui Urlea 
din Ferestre deschise) — unde se citesc şi se récita versuri de Lermontov, Esenin, 
Blok, Arghezi, unde se ascultă muzică de Enescu, Vivaldi, Palestrina şi se pun 
deoparte bani pentru participarea la concertele celé mai reprezentative din Bucu-
reşti — e firesc ca existenţa în repertoriul teatrului de amatori a lui Gorki sau 
Gogol să nu ne mai surprindă. 
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Sccnă din „Fiul secolului" de A. Kuprianov Scenă din „Marele fluviu îşi adonă apele" 
(Mndicatul Uzinelor „Electronica"-Bucureşti. de Dan Tărchilă (Clubul „Constructorul"-
Preminl I) Oneşti. Fremiul I) 

Iar condiţia pe care colectivul echipei de teatru a Uzinei metalurgice 
„1 Mai" din Ploiesti a pus-o fiecărui interpret, de a absolvi liceul serai (majo-
ritatea au îndeplinit de-acum această condiţie, iar mezinul echipei, lăcătuşul 
Popa Ionel. va căpăta, ca o răsplată a promovării clasei a IX-a, primul lui roi 
după un îndelung stagiu de sufler), ne îndreptăţeşte să întrezărim amploarea 
şi strălucirea pe care repertoriul amatorilor le va dobîndi în viitorul apropiat. 

Accentul principal este pus pe piesa de actualitate, fapt ce demonstrează 
orientarea justă a repertoriului spre respectarea principiului că tema contem-
porană şi eroul contemporan constituie, mai aies pentru teatrul de amatori, prin-
cipalul mijloc de educaţie estetică. de formare a conştiinţei socialiste a oamenilor. 

Artiştii amatori reprezintă piesele înscrise în repertoriu în zeci şi sute de 
spectacole, la sediu şi în turneu : echipa clubului sidérurgie Hunedoara, de exem-
plu, a prezentat pînă acum 30 de spectacole eu Ferestre deschise, 100 de specta
cole eu Nila ; membrii echipei de teatru a Uzinelor metalurgice „1 Mai" din 
Ploieşti ne-au mărturisit că au fost solicitaţi să reprezinte trei spectacole de-a 
rîndul în aceeaşi zi, în faţa membrilor gospodăriei colective din Blăjeni-Buzău 
(unde nu s-a mai înregistrat, pînă la venirea lor, un spectacol de teatru de ase-
menea proporţii). 

Funcţia social-educativă pe care o îndeplinesc artiştii amatori îi obligă 
să-şi sporească mereu exigenţa în alegerea pieselor. Este justificat, la stadiul 
actual, să nu se mai facă această alegere după criteriul care imparte piesele în celé 
într-un act „bune pentru amatori", şi celé în trei acte „bune pentru profesionişti" ; 
ci să se încerce selecţionarea după criteriul pieselor bune şi al pieselor proaste. 
Acest aspect îi obligă, la rîndul lor, pe dramaturgi să-şi sporească măiestria, sa 
mediteze la calitatea ideologică şi artistică a genului scurt, agitatoric, pe care 
amatorii se dovedesc dornici să-1 cultive, atunci cînd (aşa cum ne-a mărturisit 
Elena Răileanu, interpréta Irinei din piesa Veşnic vii, fostă strungăriţă, actual-
mente prima femeie-maistru în domeniul metalurgiei) „aceste piese scurte vor 
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cuprinde mai multilateral noul din viaţa noastră, prezentîndu-1 nu prin conflicte 
simpliste şi banale, prin caractère schematice, ci în complexitatea şi varietatea 
pe care viaţa din jur le oferă". 

* * * 
La cea de-a Ill-a ediţie a Festivalului bienal de teatru de amatori, am fost 

martorii unui mare progrès în valorificarea scenică a acestui bogat repertoriu, 
la paşii mari şi siguri eu care mişcarea artistică de amatori urcă culmile artei. 
S-a vorbit mult, eu elogii, în toată presa noastră, despre calităţile de bază ale 
interpretării artiştilor amatori : sinceritate, prospeţime, spontaneitate, autenticitate. 
Vrem, la rîndu-ne, să subliniem că e vorba aici de o nota proprie a autenticului, 
de un limbaj artistic simplu şi firesc, atît al graiului cît şi al gestului, foarte 
expresiv, izvorît dintr-un coeficient sporit de cunoaştere a vieţii şi din experienţa 
trăită de artiştii amatori la locul lor de muncă. Acest limbaj artistic original, 
lipsit de emfază şi de retorică, plin de savoare, de fantezie şi haz, ar putea 
stimula şi arta profesionistă spre noi valori de inspiraţie ; spre imprimarea în 
spectacole a unui puternic caracter popular (înţeles nu numai în legătură eu 
receptivitatea spectatorilor, eu forţa de atracţie, de comunicare şi animare pe 
care actul artistic îl poate avea asupra lor, dar şi în legătură eu caracterul ori
ginal-national al artei noastre teatrale). 

Artiştii amatori au demonstrat încă o data că ştiu să-şi însuşească, la 
rîndul lor, din teatrul profesionist ceea ce acesta are mai înaintat şi valoros. 
Acest circuit creator constituie premisa necontenitei dezvoltări a artei teatrale, 
atît profesioniste, cît şi amatoare. 

* * * 
Mai bogată în idei ca în anii trecuţi, mai suplă şi mai diversă în întrebu-

inţarea judicioasă a mijloacelor de expresie, eu soluţii dictate dinăuntrul univer-
sului de idei şi de persona je înfăţişate de autori, s-a dovedit a fi regia, în aproape 
toate spectacolele din finală. Referindu-ne la realizările colective deosebite din 
cadrul acestui Festival, ne-ar fi imposibil să nu începem prin a pomeni imaginea 
puternică, vie, omogenă a spectacolului Fiul secolului (sindicatul Uzinelor „Elec-
tronica" din Bucureşti, instructor Cornel Elefterescu), în care majoritatea inter
p r e t e r au transmis, eu multă sinceritate şi convingere, patosul eroic al acestui 
imn închinat constructorilor comunismului. 

Ne-au impresionat sobrietatea şi laconismul mijloacelor eu care a fost reali-
zat spectacolul Marele fluviu de către echipa clubului sindical „Constructorul" din 
Oneşti (instructor Ilie Mitarcă). A méritât să fie răsplătit din plin efortul artistic 
deosebit pe care 1-a f ăcut coleotivul Casei raionale de culture din Tulcea, montînd 
spectacolul Zări necuprinse, spectacol de înaltă ţinută artistică, combativ, în care 
profilul eroilor şi animarea figuratiei prin chipuri expresive şi pitoresti, grupate 
şi mişcate sugestiv în scenă, au înlesnit comunicarea — eu strălucire şi vigoare — 
a unui emotionant şi actual mesaj. Mérita a fi amintit, printre celé mai de seamă 
realizări ale Festivalului, şi spectacolul de atmosferă Midi burghezi al Casei de 
cultură din Pïtesti, regizor Ion Focşa. Amatorii au dat textului lui Gorki rezo-
nanţa potrivită, pentru a pune în valoare ideile şi sensurile acestui minunat „pro
gram" al artei réaliste. 

Foarte apreciate prin ritmul lor viu şi prin autentieitatea caracterelor au fost 
spectacolele Băieţii veseli (Consiliul superior al agriculturii, instructor Petre Popa) 
şi Ferestre deschise (sindicatul Combinaitului sidérurgie Hunedoara, instructor Pavel 
Crişan). Valoroase montări scenice pot fi socotite şi spectacolele Singur printre duş-
mani (sindicatul Uzinelor „Republica", regizor Marius Popescu), Dacă vei fi întrebat 
(Casa de cultură Turnu Severin, instructor Constantin Tufeanu), Febre (sindicatul 
C.F.R. Feteşti, instructor Lucian Baltuh). Au repurtat succese demne de reţinut 
colectivul sindicatului Uzinelor „1 Mai" Ploieşti, eu Veşnic vii (instructor Mircea 
Niculescu), al Şantierului naval Constanta eu Marele fluviu (regizor Petru Mihail), 
al Uzinelor „Griviţa Roşie" eu Partea leului (instructor Stelian Mihăilescu), precum 
şi spectacolele cunoscutelor colective : al Casei raionale de cultură din Călăraşi 
eu O noapte furtunoasă (instructor Aurel Elefterescu) şi al celei din Buzău eu 
Nuntă la castel (instructor Alex. Vrapciu). 

în ceea ce priveşte aşezămintele culturale, mérita să se sublinieze impre-
sionanta crestere a măiestriei în valorificarea unor piese originale eu specific 
ţărănesc. Ne-a bucurat mult consecvenţa eu care promovează echipa Căminului 
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Gheorghe Birsan in rolul Băjan 
din „îndrăzneala" de Gheorghe 
Vlad (Caminnl cnltnral Dolhasca 
— reginnea Snceava) 

Scenă din „Indrăzneala" de Gh. Vlad (Căminul 
cnltnral Dolhasca — reginnea Snceava. Preminl I) 

Scenă dim „Zări necnprinie" de N. Virta (Can ra
ionaU de caltara Talcca — reginnea Dobrogea. 
Premiul I) 

Constantin Crişan în rolul Matvei 
Ivanovici Hijneakov din „Zări ne-
cuprinse" de N. Virta (Casa raionaU 
de cultură Tnlcea — reginnea Do
brogea) 

Teatrul nr. 1 
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Ion Tstrătescu, regizor (Sindicatul Schclci 
Moreni — rcgiunea Ploieşti) 

cultural din Dolhasca (instructor Gh. Bîrsan) celé mai bune piese cu asemenea 
specific din dramaturgia noastră. Această echipă, care a luat la ediţia prece-
dentă premiul I cu spectacolul Răzeşii lui Bogdan, a montât de data aceasta 
piesa lui Gh. Vlad, îndrăzneala, într-o imagine vie şi pitorească, cu lipuri auientice, 
puternic caracterizate prin cuceritorul farmec dialectal al limbajului moldovenesc. 

Ritm viu, veselie dezlânţuilă, optimism, savoare folclorică — iatâ 
însuşirile care au impus atenţiei şi spectacolele Ochiul babei (Càminul cultural 
din Solonţ-Bacău, instructor Tamara Andrei), Meci la Chiţăoani (Căminul cultural 
Săsciori-Hunedoara, instructori Nicolae Creangâ şi Teodor Portărescu), Aripă de 
rîndunică (Căminul cultural Godeni-Muscel, instructor Gheorghe Dumitrache), 
Neamurile (Căminul cultural Gligoreşti-Cluj, instructor Marina Raita). 

* * * 
Regretăm că nu putem cuprinde aci o analiză amănunţi tă a diverselor cate-

gorii de roluri din bogata galerie prezentată la Festival, succesele individuale 
repurtate de talentaţii artişti amatori. Caracterizate, în ansamblu, prin mişcarea 
degajată în scenă, prin rostirea eu voce proprie, neîmprumutatâ, emoţionantă, a 
replicilor ce definesc diversele personaje, unele din interpretâri pot fi înscrise 
pe drept în rîndul creaţiilor ce contribuie la îmbogăţirea tradiţiei réaliste a tea-
trului nostru de amatori. Se cuvine sâ mentinnAm înfâtişarea plină de vitalitate 
şi de forţă, de culoare, pe care au dat-o artiştii amatori chipurilor de eroi, de 
personaje contemporane. Remarcabile au fost interpretarea muncitorului Vasile 
Vasinciuk în Udrea din Băieţii veseli, cea a strungarului Ion Cocieru (actual-
mente student la Construcţii) în rolul lui Goldring din Singur printre duşmani, 
a maistrului Cornel Zotter în Prokofiev şi a muncitoarei Ivonne Berthola în 
Nastea din Fiul secolului, a inginerului Constantin Crişan în Hijneakov şi a mun
citorului Ion Coca în Aspahov din Zdri necuprinse, precum şi interpretarea data 
de medicul Cornel Dumitriu lui Toma din Febre, sau de activistul cultural Sergiu 
Mihail lui Iarovoi din Liubov Jarovaia. Sa nu uitâm nici savuroasele tipuri în-
truchipate de colectivista Elena Gâluşcă (Aritina din Ochiul babei), de învătă-
torul Liviu Raita (Oancea din Neamurile), de muncitorul Csibi Jânos (Golovics, 
din Dragoste, nu te pripi), de tehniciana Maria Stoica (Tereza din Ferestre des-
chise), de casnica Evdochia Popa (Sofia din Paznicul stelelor). 

Vrednicâ de consemnat este capacitatea compoziţională a artiştilor amatori 
care au impus atenţiei cunoscutele chipuri ale leatrului clasic. Tehniciana Elis 
Petiş a créât o Ziţă volubilă şi amuzantă în spectacolul Palatului de cultură din 
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Cluj. Elevul Giuseppe Stefan a conferit o personalitate savuroasă lui Spiridon 
(Casa de culture din Călăraşi). Domniţa Munteanu a ridiculizat cu veselie dezin-
voltă pe Agafia Tihonovna din Căsâtoria de Gogol. Avocatul Petre Mărculescu ni 
1-a prezentat, printr-un joe inteligent nuanţat, pe Teterev. Casnica Margareta 
Brucker şi activista culturală Margareta Diaconu au redat, eu un dramatism tul-
burător, destinul Aculinei Ivanovna şi pe eel al Tatianei din Midi burghezi. 

* * • 
Creşterea măiestriei în mişcarea artistică de amatori a putut fi surprinsă, 

de data aceasta, nu numai la interpreţi şi regie, dar şi — lucru oarecum nou — 
în sectorul scenografiei. Faţă de ediţia precedentă a Festivalului — unde acest 
sector prezenta goluri, stîngăcii supărătoare, lipsă de fizionomie — în actuala 
întrecere el s-a impus prin culori şi linii ca un element de bază, activ intégrât 
în spectacol. Premiile şi distincţile acordate : pictorului Eustaţiu Gregorian pen
tru decorul la Băieţii veseli (sindicatul Uzinelor „Electroputere" din Craiova), 
lui Gheorghe Nemeş pentru Băieţii veseli (sindicatul Uzinelor „Industria sîrmei" 
din Cîmpia Turzii), lui Andrei Ivăneanu pentru Partea leului (sindicatul Uzine
lor „Griviţa Roşie" din Bucureşti), lui Ion Prahase pentru Noaptea furtunoasă 
(Casa de cultură raională Călăraşi) şi lui Puiu Moga pentru In fiecare seară de 
toamnă (Palatul de culture din Braşov) răsplătesc realizări valoroase în ce pri-
veşte plasticitatea lor, expresivă prin esenţializare, şi marea économie de mijloace 
în crearea atmosferei scenice. E de nădăjduit, faţă de atenţia acordată acum sce
nografiei, să ne putem bucura în viitor de o participare mai masivă şi a artiştilor 
plastici amatori, la montarea spectacolelor pe care tovarăşii lor de muncă le 
vor pregăti. 
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Nicolae Irimie (CStninut cultural Bagza, ra* 
ionul Huşi, regiunca Ia-i. Premiul I pentra 
recitatorii şi cititorii artistici ai aşezămin-
telor culturalr) 

Elena Gălu-că in rolul Aritinia din 
„Ochinl babei" de Gh. Vasilescu (Cà-
minul cultural Solon) — regiunea 
Bacău) 

Liviu Raita in rolul Oancea din 
„Neamurile" de Teofil Busecan (Că-
minul cultural Gligoreşti — regiunca 
CIuj) 

Maria Stoica in rolul Tereza din 
„Ferestre dcschise" de Paul Everac 
(Sindicatul Combinatului Sidérurgie 

Hunedoara) 

Petre Mărculcscu in rolnl lui Teterev 
din ..Micii burghezi" de Maxim Gor
ki (Palatul de cultură din Pitejti — 
regiunea Argeş) 

Puiu Moga, scenograiul spectacolului 
..In fiecare searâ de toamnă" (Pa
latul de cultură din Brajoy) 

www.cimec.ro



O edificatoare demonst ra te şi, în bună măsură, o noua forma de manifes-
tare a artei amatoare le-au constituit recitarea şi povestirea. Montajul literar, 
gen cu tradiţie în cadrul mişcării muncitoreşti, izvorît din dorinţa de a trans
mite în mase cuvîntul înaripat al poeţilor, gen agitatoric cu mare capacitate 
mobilizatoare, s-a dovedit a fi una din celé mai adecvate forme prin care se pot 
manifesta talentul şi entuziasmul creator al maselor. Montajul La mulţi ani la 
marea sărbătoare de Dan Deşliu, prezentat de clubul schelei Moreni (instructor! 
Gheorghe Tomescu şi Ion Istratescu), s-a remarcat prin frumuseţea versului si 
rostirea lui înaripată. In straiele lor pitoresti, împodobite cu cusături, colecti-
viştii din Gîlgău, îndrumaţi de profesorul Ştefan Goanţă, ne^au oferit exceptio
n a l ^ montaj Te slăvim, partid iubit, cor vorbit, armonios, de o mare forţă 
emoţională. Am dori ca acest suflu poetic şi acest vibrant şi patetic mod d e ' 
exprimare să le întîlnim în cît mai multe din montajele viitoarelor competiţii. 

Am urmărit cu mult interes, în finală, pe solii celor 25.000 de recitatori, 
printre care am distins-o în special pe Aurélia Voican de la Şantierele navale 
Olteniţa, care a récitât cu multă sensibilitate şi căldură poezia Mariei Banuş 
„Chemare". Greu pot fi uitate farmecul mucalit, prospeţimea şi hazul cu care 
ne-a încîntat tînărul Nicolae Irimie, de la Căminul cultural Bagza-Huşi, citind 
Pupăza din tei a lui Creangă. 

* * * 

Un aspect pozitiv al actualului Festival îl constituie colaborarea, pe un plan 
mult mai larg şi mai multilateral decît în anii precedenţi, dintre profesionişti 
şi amatori. Sprijinul susţinut şi efectiv pe care 1-au primit artiştii amatori de la 
artiştii profesionişti, îmbinarea organică dintre activitatea amatoare şi cea profesio-
nistă constituie desigur cheia atîtor frumoase realizări din acest Festival. Pre-
mierea instructorilor Marius Popescu, regizor, Cornel Elefterescu, actor la Teatrul 
„C. I. Nottara", C. Dinischiotu, regizor la Teatrul de Stat din Constanţa, exprima 
o binemeritată răsplătire a acestui ajutor preţios din partea profesioniştilor. Fes-
tivalul a impus şi numele altor regizori şi actori care au cheltuit o remarcabilă 
doză de énergie în folosul artei amatoare. D. D. Neleanu, directorul Teatrului 
Tineretului din Bucureşti, a dat un ajutor preţios echipei din Oneşti, pentru 
montarea Marelui fluviu. Costin Iliescu şi G. Bossun de la Teatrul de Stat din 
Baia Mare au sprijinit : unul echipa din Sighet la spectacolul Scrisoarea pierdută, 
celălalt valorosul montaj La poalele muntelui, pe care 1-a realizat cu colectiviştii 
din Groşii de sub Munte. Actorul Ion Dumitrescu de la Teatrul de Stat din Pi-
teşti mérita şi el laude pentru instruirea echipei tăietorilor de lemne şi a cioba-
nilor din Vaideeni, care au prezentat emoţionantul montaj Pe un picior de plai, 
tot aşa cum nu poate fi trecută cu vederea contribuţia actorului Gh. Vîlceanu în 
montarea spectacolului Celebrul 702, cu siderurgiştii de la Reşiţa, a lui Gh. Tu-
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doran în realizarea spectacolului Povestea cu şorţurile schimbate la sindicatul 
întreprinderilor textile din Galaţi, sau a lui A. Bessoiu în instruirea echipei Uzi-
nelor „Industria sîrmei", din Cîmpia Turzii. 

în afară de instructaje, s-au cunoscut în această întrecere şi roadele altor 
forme de colaborare. Teatrele din Iaşi, Botoşani, Oradea au organizat spectacole 
de turneu, la care au invitât artişti amatori şi instructori. Un număr însemnat 
de profesionişti au participât la juriile de selecţionare în toate fazele preliminare 
aie Festivalului, analizînd şi orientînd cu dragoste şi cu spirit de răspundere 
munca artiştilor amatori. Acest sprijin calificat se impune a fi continuât şi îm-
bogăţit prin diverse alte forme, pentru a asigura în continuare creşterea calita-
tivă a artei amatoare. 

* * * 
Nu putem trece pe lîngă aceste fatete pozitive, care afirmă vitalitatea miş-

cării artistice de amatori şi caracterul ascendent al dezvoltării sale, fără să ne 
oprim şi asupra unor corpuri străine care mai plutesc încă în sens contrar cursu-
lui tumultuos şi limpede al acestei dezvoltàri. Am asistat, de pildă (chiar la 
spectacole deosebit de valoroase, cum ar fi Zări necuprinse sau Marele fluviu 
— Constanta), la o desfăşurare a acţiunii acestor piese prin prea mult întuneric, 
la nejustificate aprinderi şi stingeri de lumină, adesea potrivnice textului. 

S-au manifestât în unele spectacole, ca îndrăzneala (Casa de cultură Lugoj, 
instructor Emil Reus), Liubov Iarovaia (Casa de cultură „16 Februarie" din Bucu-
reşti, instructor Paul Sireteanu) sau Suita de personaje caragialeşti (Craiova, 
regizor Petre Dragu), alunecări spre extravaganţă regiznrală, spre fnlosirea unor 
mijloace cu totul exterioare textului, cum ar fi, de exemplu, muzică neadecvată, 
efecte facile şi dans grotesc (în scena balului — Liubov Iarovaia) ; un decor nea-
decvat, o mişcare forţată, nefirească, falsă a personajelor şi a grupajelor din 
scenă, o exprimare teatrală naturalistă în totală contradicţie eu spiritul, ce se 
voia élevât, al decorului stilizat la maximum (îndrăzneala). Inecarea prin reţete, 
formule, procedee de profesionalism a unei idei valoroase — Suita de personaje 
caragialeşti — atrage atenţia asupra necesităţii combaterii unor asemenea ten-
dinţe. Moda şi formulele teatrale în sine constituie duşmani neîmpăcaţi ai tuturor 
creatorilor de artă, şi mai aies ai amatorilor, şi împotriva lor trebuie să se lupte 
cu înverşunare. Instructor^ s-ar cuveni să pună accentul pe educarea şi pe creş-
terea artiştilor amatori, pe baza cultivării şi păstrării calităţilor lor individuale, 
fără adaosuri străine, fără căutări sterile, ce nu se potrivesc cu aceste calităţi. 
Punem însâ aceste neajunsuri pe seama inerentelor asperităţi ale unui procès 
de dezvoltare. 

Prin celé mai de seamă realizări ale sale, teatrul de amatori se situează 
incontestabil pe coordonatele unei sănătoase şi rodnice străduinţe de însuşire a 
unei măiestrii cîl mai înalte, pe calea realizării emoţiei artistice prin simplitate 
şi prin patosul zilelor de azi, fără afectare ori artificialitatea efectelor de suprafaţă. 

* * * 

Urmărit în ansamblul său, cel de-al III-lea Festival bienal de teatru 
„I. L. Caragiale" a oferit priveliştea unui singur grandios spectacol. care trans
mite cel mai convinsător mesaj pentru viaţă, pentru munca creatoare, pentru 
socialism, pentru bucurie. 

Valeria Ducea 

PE SCENA M I C A 
35 de echipe de păpuşari amatori s-au întrecut în aceeaşi perioadă, 35 de 

echipe selecţionate dintr-un număr total de 500, atîtea cîte activează astăzi la noi. 
Aceşti păpuşari amatori, pe lîngă învăţarea rolului, dicţiune şi exprimare sce-

nică artistică, au trebuit să fie şi artişti plastici : ei şi-au confecţionat cel mai 
ades păpuşile, personajele lor, cu care apar în faţa publicului. 

Cizmarii artişti amatori din Suceava, care au interprétât piesa Necazurile 
lui Şurubel, au trebuit să-şi construiască păpuşi cu gîtul mai larg, pentru ca 
degetele lor îngroşate de muncă să le poată mînui : au luat premiul II. 
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